8 Mur de contencié

8.10 Mur de gravetat
Un mur de gravetat és aquell mur de contencio de terres en meénsula, I'estabilitat del qual queda
i assegurada fonamentalment per la carrega
A de gravetat del propi mur o del seu pes propi
. (fig. 8.17). Ates que no es produeixen
traccions, el seu material constitutiu pot ser
d’un material absolutament heterogeni o de
formigd sense armar. Las seva silueta (H, hi,
" hs, o, Hc, a i b) aixi com les sol:licitacions
externes (P, g, B i p) son les mateixes que es
) | donen en un mur convencional autoportant
’ / | en meénsula de formigd armat. En
D . L | conseqliencia, les empentes que produeixen
o les terres, tant actives com passives, es
o e . calculen de la mateixa manera. En aquest
cas, s’han calculat analiticament per la teoria
de Coulomb. Les empentes passives s'han

w—ﬁ o determinat per la mateixa teoria canviant el
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signe de I'angle de fregament intern del terreny ¢. L'altura critica es calcula per la seglient
férmula Heri= 2.67-tag(45°+¢/2)-(c-0.5-q)/y, sent ¢ la cohesid, q la carrega superficial a la part
superior de les terres i y el pes especific
« 1l daquestes. L'altura de calcul o residual és Hr= H-
- Hcri. Encara que les empentes s’hagin calculat
/ o analiticament, la resta del calcul es fa graficament
/ ﬁ" ajudat per les facilitats dinamiques que ofereix
/ : GeoGebra. Tot consisteix en convertir les
~ carregues produides per les empentes, pesos
propis i forces exteriors, amb vectors que es poden
composar. Concretament, per obtenir les
resultants, tant en el fust com en el capgal, segons
I'angle a sigui menor o major de 90°, s’han utilitzat
poligons funiculars, quatre en total. Aquestes
construccions es fan visibles en el primer punt
lliscant (Fust) i el segon (Capcal) de la segona
pantalla grafica (fig. 8.18).

/
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A lafigura 8.17 es poden veure dos rombes vermells, el primer en el contacte entre fust i capcal
i el segon entre capgal i terres. L'estabilitat s’assegura quan aquests rombes es troben en
I'interior del ter¢ central de la seccid A-B en el primer cas, i de la seccié C-D en el segon (rombes
de color negre). A la mateixa figura es veu el diagrama de tensions que produeix la base del
capcal en el terreny 6Ci oD. D’aquesta manera, una vegada ajustada I’entrada de dades amb els
punts lliscants, es poden modificar el punts mobils que defineixen la geometria fins aconseguir
la posicié adequada dels rombes vermells i unes tensions del terreny satisfactories.



A la figura 8.19 es poden veure les dades introduides i els resultats obtinguts. Cal observar el
seglient:

.Existeixen tres escales, per a les longituds, carregues superficials i carrega concentrada. Es
poden ajustar les escales i després afinar amb els punts mobils corresponents.

.L’angle de fregament entre terreny i mur & queda condicionat al valor de .

.Si el valor de la cohesid c no es troba subministrat per un informe geotéecnic, es donen unes
taules per precisar el seu valor.

.Es pot considerar o no I'empenta passiva.

.Es dona la possibilitat que els materials del fust i del capgal siguin diferents. Per aix0 es dona el
pes especific del fust yf i del capgal yc.

.Se subministren dos lupes, una per a les forces i un altre a per les tensions.

.S’indica la idoneitat de I'angle B de les terres superiors.

Fust
Fust=3  o_Punt d'equilibri
® 1...Resultant i linia d'accié
2..Forces i linies d'accié Resultats Cohesid de les terres
Capcal = 3...Poligon funicular Fust. Seccio A-B DIN 1054 (kp/cm?)
o Algades (m): Argila rigida: 0.25

Escala longituds (1GoG a metres)

-

Capcal

0...Diagrama de tensions
1...Resultant i linia d'accié
2...Forces i linies d'accié

Escala carregues superficials (1GoG a kNm#)..Poligon funicular

&

Escala carrega concentrada (1GoG a kN)

Geometria (m)

Altura critica. Heri= 0.14
Altura residual. Hr= 4.98

Forces (kN):

A causa de q.Ng=0

A causa de les terres. Nt= 0
Pes fust. Nf= 128.71

Argila semirigida: 0.10
Argila tova: 0.01

Argila sorrenca: 0.05
Llim ridid o dur: 0.02

Cohesié de les terres
DIN 1054 (N/m?)...(kN/m?)

H=5.12 Component vertical de I'empenta. Ev=11.97 Argila rigida: 24509...24 51
hi=1.96 Component horitzontal de I'empenta. Eh= 67.71 Argila semirigida: 9803...9.8C
Fregament intemn terreny. ¢ = 30° hs=0.56 Empenta activa. E= 68.76 Argila tova: 980...0.98
a=99.97° &=10.03° Argila sorrenca: 4901..4.90
a=0.82 y=3.16m Llim rigid o dur: 1960...1.96
Fregament terreny-mur. 3 = 20° b=0.23 y+Heri= 3.3m
L=3 Empenta pasiva. Ep= 0
He=1 Component vertical de la resultant. Rfv= 171.54
Pes especific terres. y(kN/m?) = 17 Component horitzontal de la resultant. Rth= 67.71
b Carregues Resultant. Rf= 184 .42
P=30.86 kN £= 248.46°
Cohesié. ¢(N/m? = 5500 q=9.95 kN/m?
i p=10.55° Tensié mitjana. Seccié A-B. of= 0.09 N/mm?
p= 9.9 kN/m?
Considerar empenta pasiva ? (0= No...1=8i) =0 t=0.36 m Fust correcte ?: Si

Observacions

.El punt d'equilibri del fust ha
d'estar al terg central d'hi.

.El punt d'equilibri del capcal ha

L d'estar al ter¢ central d'L.

Ample mur. b= 1m.

‘Altura residual. Hr= H-Hcri.

L .Si Ev és negativa no es considera.

. Correcte ?: Si

Pes especific material fust. yf(kN/m?) = 20 Resultats

Capeal. Seccié C-D

Forces (kN)

A causade piterres ena. Na= 13.01

A causa de les terres en b. Nb=0

Pes capcal. Nc= 68.74

Empenta activa. Ec= 33.86

Empenta pasiva. Epc= 0

Component vertical de la resultant. Rcv= 253.29
Component horitzontal de la resultant. Rch= 101.57
Resultant. Re= 272.9

Excentricitat. e= 0.07 m

-

Pes especific material capgal. yc(kN/m?®) = 23

Coeficient lliscament . 0: Informe geotécnic...1: tan(¢) = 0

Coeficient lliscament. 4 = 0.56

&

Coeficientes de rozamiento p

Lupa. Forces (J. Calavera.
& Muros de contencién y muros de sétano)

Arenas sin limos.

Coeficient seguretat lliscament. Csl= 1.4
Lupa. Tensions Arenas limosas...
> Limos

Roca sana con superficie rugosa...0.60

Tensions (N/mm?)

Mitjana gravitatoria. ogra= 0.08
oC=0.1

oD=0.07
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Quant al lliscament del mur, es donen dues possibilitats en referencia al coeficient de Iliscament
W. En el primer cas, aquest coeficient és subministrat per un informe geotécnic o per la taula
adjunta. En el segon cas, es dona el valor u= tan(o). El coeficient de seguretat en referéncia al
lliscament Csl es calcula per les férmules subministrades per José Calavera Ruiz en el llibre
‘Muros de Contencion y Muros de Sétano’ editat per INTEMAC al 1989.



